

**ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ,
ОБЯВЕНО СЪС ЗАПОВЕД № Р-109-264 ОТ 23.06.2022 г.
НА РЕКТОРА НА МЕДИЦИНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ „ПРОФ. Д-Р
ПАРАСКЕВ СТОЯНОВ“-ВАРНА**

СТАНОВИЩЕ

**от професор д-р Ивайло Петров Въжаров, д.м.
началник МБАЛ-Варна към ВМА**

Относно: Конкуре за академичната длъжност „Доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина и научна специалност „Педиатрия“ за нуждите на Катедрата по педиатрия към Факултета по медицина при Медицинския университет “Проф. д-р Параскев Стоянов”-Варна и на Втора детска клиника към УМБАЛ „Св. Марина“-Варна съгласно Заповед на Ректора, проф. д-р Валентин Любомиров Игнатов, д.м., общ. ДВ бр. 32 от 26.04.2022 г.

Съгласно Заповед № Р-109-264 от 23.06.2022 г. на Ректора на Медицинския университет “Проф. д-р Параскев Стоянов”- Варна съм избран за външен член на Научното жури по процедура за заемане на академичната длъжност “Доцент” в Медицинския университет “Проф. д-р Параскев Стоянов”-Варна и съм определен за изготвяне на становище относно конкурса. Единствен кандидат е д-р Красимира Иванова Колева, д. м.

Предоставените ми документи са съобразени със Закона за развитие на академичния състав на Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото приложение и отговарят на изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Медицинския университет “Проф. д-р Параскев Стоянов”-Варна. Няма установени процедурни нарушения.

Декларирам, че нямам конфликт на интереси по смисъла на чл. 4, ал. 5 от ЗРАСРБ.

I. КРАТКИ БИОГРАФИЧНИ ДАННИ И КАРИЕРНО РАЗВИТИЕ

Д-р Красимира Иванова Колева е родена на 17.06.1966 г. в с. Ветрино, Област Варна. Тя завършва Медицинския университет “Проф. д-р Параскев Стоянов”-Варна през 1999 г. Д-р Красимира Колева започва своя трудов стаж като лекар в медицински център. От 2010 г. е назначена за ординатор, а от 2017 г. е асистент в Катедрата по педиатрия в УМБАЛ “Св. Марина” ЕАД-Варна. Придобива специалност по детски болести през 2009 г. и специалност по детска гастроентерология през 2016 г. През периода между 2019 г. и 2021 г. е докторант на самостоятелна подготовка към Катедрата по педиатрия по специалността “Детска гастроентерология” и защитава успешно дисертация за придобиване на образователна и научна степен “доктор” на тема „Някои съвременни диагностични аспекти на възпалителните чревни заболявания при деца и юноши“.

II. НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Д-р Красимира Колева, д.м., участва в настоящия конкурс със следните научни трудове:

Дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен "доктор" - 1 бр.

Самостоятелна монография, озаглавена „Новости в лечението на улцерозния колит и болестта на Крон в детско-юношеската възраст“.

Публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази-данни с научна информация (*Scopus* и *Web of Science*) (в две български списания) - 9 бр. и публикации, публикувани в нереферирани научни списания с научно рецензиране (в шест български и едно чуждо списание) или публикувани в редактирани колективни токове (три доклада в три сборника от научни форуми в България) - 20 бр. Общо 249,84 т. (при необходим минимум от 200 т.).

Доклади, публикувани в пълен текст в сборници от два научни форума в България (извън минималните наукометрични изисквания за академичната длъжност „Доцент“) - 3 бр. Общо 20,83 т.

Статии, публикувани в две нереферирани български научни списания с научно рецензиране, свързани с дисертационния труд - 4 бр. Общо 75 т. (при необходим минимум от 50 т.).

Съгласно справката от Библиотеката на Медицинския университет "Проф. д-р Параскев Стоянов"-Варна три статии на д-р Красимира Колева са цитирани общо 11 пъти (в 7 статии от български автори и в 4 статии от чужди автори). Общо 105 т.

Общо 37 публикации са на български, а общо пет - на английски език. Д-р Красимира Колева, д.м., е самостоятелен или втори автор на по шест публикации, първи автор - на пет, трети автор - на девет, четвърти автор - на осем, пети автор - на една и шести автор - на три публикации.

Д-р Красимира Колева, д.м., е участник в един научно-изследователски проект в Медицинския университет "Проф. д-р Параскев Стоянов"-Варна на тема: „Оценка на нивата на експресия на подбрани микро РНК-и като потенциални биомаркери при деца и юноши с възпалителни чревни заболявания“.

Представените от д-р Красимира Колева, д.м., публикации за участие в конкурса напълно съответстват на препоръчителните количествени критерии за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в Медицинския университет "Проф. д-р Параскев Стоянов"-Варна съгласно Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Университета.

III. ХАРАКТЕРИСТИКА И ПРИНОСИ НА НАУЧНИТЕ ПУБЛИКАЦИИ

Научно-изследователската дейност на д-р Красимира Колева, д.м., се базира на нейната клинична лечебно-диагностична работа като педиатър и детски гастроентеролог с авторитет сред българската научна общност и децата със заболявания на стомашно-чревния тракт, черния дроб, панкреаса, муковисцидоза и др.

Теоретичните и приложни приноси в научните трудове на д-р Красимира Колева, д.м., са в следните основни тематични области: детска гастроентерология, детска хепатология, детска панкреатология, клинична педиатрия и чревен микробиом.

Основните направления в научно-изследователската ѝ работа са свързани със съвременната диагностика и лечение на възпалителните чревни заболявания, стомашно-чревните и чернодробните заболявания в детската и юношеската възраст.

Новостите в диагностиката на възпалителните заболявания на червата в детската и юношеската възраст се систематизират в дисертационния труд и в монографията.

За първи път в България се изследва допълнителната диференциално-диагностична роля на 11 микрорибонуклеинови киселини при деца с улцерозен колит и с болест на Крон. Констелацията от подходящи съвременни лабораторни и образни методи на изследване при децата и юношите с болест на Крон, улцерозен колит и неспецифичен колит се дефинира в дисертационния труд за първи път в България. Разработен е оригинален диагностичен алгоритъм при възпалителните чревни заболявания в детската и юношеска възраст. Както в дисертационния труд, така и в монографията се представят последните научни постижения в областта на лечението на възпалителните чревни заболявания при децата и юношите. За първи път в България се изследват наукометрично международните научни комуникации и динамичната институционализация на изследванията по въпросите на болестта на Крон при децата.

Няколко публикации са посветени на клиничната симптоматика, методите на диагностика, генетичните тестове, усложненията и лечението на целиакията, както и на особеностите на муковисцидозата, гастроезофагеалната рефлуксна болест, първичния и вторичния гастроезофагеален рефлукс в кърмаческата възраст. Разглежда се важната роля на чревния микробиом за организма на човека, както и на фекалния микробиом и революцията на пробиотиците. Обсъждат се заболяванията, протичащи с хронична диария в детската възраст - целиакия, муковисцидоза, лактазен дефицит, синдром на дразнимото черво и възпалителни чревни заболявания и причиняващи гадене и повръщане в детската възраст. Представя се клиничната картина на хранителната алергия и по-специално - на еозинофилния езофажит, гастрит и гастроентерит, атоичния дерматит, алергичния проктоколит и контактния дерматит.

На диагностиката на неалкохолната мастна чернодробна болест при децата и юношите са посветени няколко статии. За първи път в България се анализира ролята на микрорибонуклеиновите киселини, на серологичните тестове и на еластографията за диагнозата на това заболяване. Представят се рядката тромбоза на *vena portae*, свързана с бъбречно засягане при деца, юноши и млади хора, дълбоката венозната тромбоза като усложнение на улцерозния колит в детската възраст и дълбоката венозна тромбоза на бедрените и илиачните вени при дете с остър улцерозен колит. Несъмнени са приносите в статиите върху храненето на кърмачето, пропускливия храносмилателен тракт, констипацията, хроничната чернодробна болест и хепатореналния синдром в детската възраст.

IV. УЧЕБНО-ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Д-р Красимира Колева, д.м., участва в обучението на студентите по медицина по дисциплината „педиатрия“. Нейната учебно-преподавателската дейност като асистент на длъжност 0.5 в Катедрата по педиатрия през периода между 2017 г. и 2021 г. е следната: през учебната 2017-2018 г.- 232 часа; през учебната 2018-2019 г.- 210 часа; през учебната 2019-2020 г.- 198 часа и през учебната 2020-2021 г.- 216 часа.

V. ЧЛЕНСТВА В НАУЧНИ ДРУЖЕСТВА И ОРГАНИЗАЦИИ

Д-р Красимира Колева, д.м., е член на няколко научни дружества и организации:
1. Българска педиатрична асоциация

2. Българско дружество по генетика и геномика при човека
3. ESPGHAN (Европейско дружество по детска гастроентерология, хепатология и хранене)
4. ECCO (European Crohn and Colitis Organization)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На базата на предоставените ми за рецензиране и анализ научни трудове на кандидата убедено мога да заявя, че гласувам положително за избора на д-р Красимира Иванова Колева, д.м., за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по научната специалност „Педиатрия“ в Медицинския университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна.

19.9.2022 г.


проф. д-р Ивайло Петров Върбаров, д.м.